

Роль ожиданий в макроэкономике

Петров Н.В.

Воздействие на выбор решения

Экономические субъекты принимают решения под воздействием следующих оснований:

- ▶ 1) в силу своих предпочтений,
- ▶ 2) под влиянием экономической конъюнктуры,
- ▶ 3) как ответ на действия других субъектов.

В результате любая макроэкономическая модель в своей сути отражает процесс взаимодействия между макроэкономическими субъектами.

Что такое ожидание?

Особое значение анализ характера поведения экономических субъектов имеет при переходе от статических к динамическим моделям. Например, функции потребления и сбережения можно представить статически как результат решения экономического субъекта о распределении текущего дохода. Однако если представить сбережение как отложенное потребление, то окажется необходимым учитывать не только статические, но и динамические основания, по которым субъект определяет свой выбор при принятии решений. Такие динамические представления о выборе между ценностями сегодняшнего и будущего называются **ожиданиями**.

Типы ожиданий

Выделяют два типа ожиданий: “*ex post*” и “*ex ante*”.

- ▶ Ожидания “*ex post*” представляют собой оценки, данные субъектами после завершения рассматриваемого процесса. Ожидания “*ex post*” учитываются главным образом при эмпирической проверке теоретических концепций или расчете фактических показателей развития экономики на основе системы национального счетоводства.
- ▶ Ожидания “*ex ante*” представляют собой будущие планы и намерения экономических субъектов, определяющие характер принимаемых ими решений. Формирование экономическими субъектами ожиданий “*ex ante*” представляет непосредственный интерес для собственно макроэкономического анализа.

Ожидания “ex ante”

- ▶ В настоящее время выделяется три вида ожиданий “ex ante”: статические, адаптивные и рациональные ожидания. Первые используются преимущественно в кейнсианских концепциях, вторые - в монетаристских, третьи - в неоклассических концепциях.

Ожидания “ex ante”

- ▶ Статические ожидания означают, что в будущем экономические субъекты ориентируются на те же параметры конъюнктуры, которые имеют место в настоящем.
- ▶ Адаптивные ожидания можно интерпретировать известной поговоркой «на ошибках учатся». То есть экономические субъекты строят свое поведение исходя из прошлого опыта, но корректируют свои ожидания, во-первых, исходя из собственных ошибочных оценок прошлого, во-вторых, исходя из очевидных изменений экономической конъюнктуры. Можно сказать, что адаптивным ожиданиям подвержено большинство таких экономических субъектов, как домохозяйства, отчасти фирмы, то есть те, у кого нет достаточно точных сведений об изменениях экономической конъюнктуры.
- ▶ Рациональные ожидания предполагают, что экономические субъекты формируют свои планы и строят свое поведение исходя из анализа всей доступной на данный момент информации. Рационально действующие экономические субъекты не только учитывают ошибки прошлого опыта, но и заглядывают в будущее. Принимая свои решения, они опираются на собственные представления о модели управления экономикой и привлекают всю доступную информацию об ожидаемых событиях, которые могут повлиять на экономическую конъюнктуру. Это позволяет им при отсутствии неожиданных потрясений достаточно точно предвидеть будущие изменения. В результате получается, что субъекты, формируя свои прогнозы относительно будущего уровня цен, делают это таким же образом, как рынок определяет фактические цены.